

六盘水市人民代表大会常务委员会文件

人民代表大会

市人常报〔2020〕4号

签发人：黄金

★

六盘水市人大常委会关于 报请批准《六盘水市城市山体保护条例》的 报 告

贵州省人大常委会：

《六盘水市城市山体保护条例》已于2020年4月28日经六盘水市第八届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过。根据《中华人民共和国立法法》第七十二条第二款的规定，现报请批准。



六盘水市城市山体保护条例

(2020年4月28日六盘水市第八届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

第一条 为了加强城市山体保护,改善人居环境,凸显山地城市特色,促进生态文明建设,根据《中华人民共和国环境保护法》《贵州省生态文明建设促进条例》等有关法律、法规的规定,结合本市实际,制定本条例。

第二条 本市城市山体保护活动,适用本条例。

本条例所称山体保护,是指对山体的地质地貌、生态系统、自然景观、人文遗迹等方面的保护。

第三条 山体保护应当坚持生态优先、科学规划、综合治理、损害担责、公众参与的原则。

第四条 市人民政府负责组织领导全市山体保护各项工作,将山体保护工作纳入国民经济和社会发展规划,保障山体保护所需的经费,推进各部门建立山体保护信息共享机制,建立山体保护联席会议制度,定期研究、协调解决山体保护工作中出现的重大问题。

县级人民政府负责具体实施本辖区内山体保护工作。

乡镇人民政府、街道办事处负责做好本辖区内的山体巡查、宣传等工作,设立保护标识。

村(居)民委员会配合乡镇人民政府、街道办事处及有关部门开展山体保护工作。鼓励村(居)民委员会充分发挥自治作用,将山体保护纳入村规民约、居民公约等。

第五条 自然资源主管部门负责本行政区域内山体保护专项规划的编制、自然资源登记等山体保护的监督管理和指导工作。

林业主管部门负责对山体保护范围内生物多样性、林木养护和更新、景观改造、林地用途变更等行为进行监督管理。

发展改革、生态环境、建设、交通、水务、民政、城市综合执法、园林等主管部门在各自职责范围内开展山体保护工作。

第六条 支持法律规定的机关和有关社会组织依法对损害山体的违法行为提起公益诉讼。

鼓励社会力量通过志愿服务、公益宣传等方式参与山体保护。

任何单位或者个人有权对违反山体保护的行为进行投诉和举报。

第七条 市自然资源主管部门负责组织编制和监督实施市中心城区城市山体保护专项规划，六枝特区、盘州市自然资源主管部门分别负责编制和监督实施本辖区内市中心城区城市山体保护专项规划。

自然资源主管部门应当将城市山体保护专项规划列入本级规划目录清单，其内容应当符合本级国土空间总体规划。

自然资源主管部门或者有关部门在编制其他专项规划时，应当与城市山体保护专项规划相衔接。

第八条 城市山体保护专项规划应当遵循相关技术规范，编制山体保护名录，编制分类保护规划图，实行编码保护，明

确保护山体的范围。

编制山体保护名录应当结合山体的区域位置、自然景观、历史人文价值、生态功能等因素，将山体分为一类保护山体和二类保护山体。

第九条 自然资源主管部门编制专项规划时应当采取评审会、论证会、听证会等方式征求专家和公众意见。

经批准的城市山体保护专项规划，是山体保护和管理的依据，任何单位和个人不得擅自修改。确需修改的，按原批准程序报原审批机关批准。

第十条 在实施相关规划、审批建设项目用地时，应当尽量少占、不占山体。必须占用、利用山体的项目，报自然资源、林业等主管部门审核后，依法办理相关审批手续。

第十一条 符合下列条件之一的山体，应当列入一类保护山体名录：

（一）位于国家和省级的风景名胜区、各级各类自然保护地核心功能区内；

（二）具有重要的历史人文价值，构成城市记忆重要组成部分；

（三）具有重要的自然景观、生态价值，构成城市景观格局主要组成部分；

（四）位于机场、军事设施等重要设施保护范围内；

（五）位于重要水源涵养保护范围内；

（六）位于国家级公益林内；

(七) 其他自然景观、生态或者历史人文等具有重要保护价值，构成城市绿地系统的重要部分。

一类保护山体保护范围内为禁建区，应当坚持原貌保护原则，其范围内除允许依照法律、法规规定进行的建设行为外，禁止其他建设行为。

一类保护山体推行山长制，分级组织实施山体保护相关工作。

第十二条 符合下列条件之一的山体，应当列入二类保护山体名录：

(一) 位于各级各类自然保护地除核心功能区外其他区域内；

(二) 位于重要河流干流两侧和重要湖泊湖岸至四周自然地形的第一层山脊范围内；

(三) 位于铁路、高速公路、国道等重要交通干线两侧可视范围内；

(四) 其他自然景观、生态或者历史人文等具有一定保护价值，构成城市绿地系统的部分。

二类保护山体保护范围内为限建区，经山体所在地县级行业主管部门批准，可以建设公共服务、城市景观、休闲旅游等项目。

第十三条 鼓励建设城市山体公园。

鼓励建设连接保护山体、城市公园、广场、滨河游憩空间的城市健康绿道。

第十四条 在城市山体保护范围内禁止下列行为：

(一) 擅自开山采石、挖砂取土、探矿采矿；

- (二) 擅自毁林开荒种植农作物和经济作物;
- (三) 倾倒、堆放、填埋建筑渣土等废弃物;
- (四) 擅自移动、损毁山体保护标识;
- (五) 改变山体用途性质或者超出批准范围占用山体;
- (六) 未经许可进行建设;
- (七) 法律、法规禁止的其他行为。

第十五条 山体保护范围内已审批的矿山、采石场，到期后不再延续。

山体保护范围内已经办理土地使用权出让手续但尚未开发的建设项目，应当依法收回。

第十六条 在保护山体周边新建建筑物、构筑物或者设施，其选址布局、风格色彩、通行设施等应当与周围山体景观相协调。

县级人民政府可以组织对山体保护范围内的原有建筑物、构筑物或者设施进行综合改造，提高山体视线通透性和景观协调性。

第十七条 因实施山体保护措施损害单位或者个人合法权益的应当依法给予相应补偿。

第十八条 受损山体所在地县级人民政府应当按照谁利用、谁治理，谁破坏、谁修复的原则确定受损山体修复治理责任人。

无法确定责任人的，受损山体所在地县级人民政府负责对受损山体进行修复治理。

跨行政区域的受损山体无法确定责任人的，由市人民政府

负责对受损山体进行修复治理。

第十九条 山体修复治理责任人可以委托具有相关资质的第三方服务机构编制山体修复治理方案，实施修复治理。

由人民政府负责对受损山体进行修复治理的，应当通过公开招投标或者政府采购方式委托第三方服务机构实施修复治理。

第二十条 违反本条例第十四条第四项规定擅自移动、损毁山体保护标识的，由县级人民政府城市综合执法部门责令改正，可处以100元以上5000元以下的罚款。

违反本条例规定的其他行为，法律、法规有处罚规定的，从其规定。

第二十一条 国家机关及其工作人员有下列行为之一，尚不构成犯罪的，对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予处分：

- （一）违法审批山体保护范围内建设项目的；
- （二）违反本条例规定未履行山体修复治理职责的；
- （三）未依法查处破坏山体行为的；
- （四）其他不履行山体保护职责的行为。

第二十二条 市人民政府应当根据本条例规定制定具体实施办法。

第二十三条 本条例自 年 月 日起实施。

关于《六盘水市城市山体保护条例》的说明

六盘水市人大常委会

贵州省人大常委会：

2020年4月28日，六盘水市第八届人民代表大会常务委员会第二十九次会议审议通过了《六盘水市城市山体保护条例》（以下简称《条例》），按照法律规定，决定报请批准。现作如下说明：

一、制定《条例》的必要性

（一）是落实国家生态文明建设战略部署，发挥法规对生态文明建设促进和保障作用的需要

党的十九大把建设生态文明提升为“千年大计”，把“美丽中国”建设纳入国家现代化目标之中，统筹推进“五位一体”总体布局。山体是不可再生的宝贵自然生态资源，山体上的植被在净化环境、丰富景观、美化生活、突出城市形态特色等方面具有不可替代的作用。伴随着经济社会的快速发展，我市城市建设与山体保护的矛盾愈见突出，城市山体保护迫在眉睫，群众反映强烈。制定山体保护地方法规，就是尊重民意、顺应民心、回应群众关切，理顺山体资源保护与利用的关系，厘清管理职责，创新工作机制，使山体保护工作走上法治化、

科学化轨道。

（二）是促进人与自然和谐共生的需要

随着社会的进步，人民群众对生活质量提出了更高的要求，希望“天更蓝、山更绿、水更清、城更美”。而我市山体这种独特和优美的生态景观条件能为居民提供宜居的生活环境，对于塑造城市景观形象、提升城市综合品位、丰富市民文化生活等具有积极而重要的作用。因此，加强城市山体保护，是保障城市绿化率和森林覆盖率、确保城市环境质量的重要举措，对保障广大人民群众健康生活具有重大的现实意义。

（三）是理顺市中心城区山体管理体制机制的需要

在山体保护的实际工作中，管理职责不清、沟通协调不到位、管理效率不高、对违规行为进行处罚的依据不足等问题一直存在。盲目开山、无序开山、违规开山等现象时有发生。如何厘清各相关职能部门在山体保护管理中的具体职责，理顺山体保护管理的体制机制，规范行政行为，留住山地城市特色，保住生态优势，实现有序开发等，都十分有必要通过立法予以明确。

二、《条例》的制定过程

2018年，市人大常委会委托贵州民族大学对山体保护立法开展论证。经过论证认为我市开展山体保护立法的必要性和可

行性具备，经由主任会议提案，将《六盘水市山体保护条例》（暂定名）作为2019年市人大常委会的正式立法项目。2019年3月26日，市八届人大常委会第20次会议表决通过了《六盘水市人大常委会2019年度立法计划》，由市人大常委会主任会议作为提案人，市人大法制委作为牵头起草单位，正式启动山体立法。起草和修改中，市人大法制委深入开展立法调研，充分听取发改、自然资源、住建、水务、生态环境、林业、综合执法、司法、交通等部门以及各县区的意见建议，组织改稿会与重点部门的相关负责人逐条论证和修改草案文本，于6月26日提请市八届人大常委会第22次会议进行审议。根据审议意见，法制委对条例草案进行修改后，再次发至市人大各专门委员会、市直相关部门、各县级人大常委会征求意见。同时，组织林业、自然资源、司法等市直部门到四个县（市、特区、区）与当地党委、政府、人大相关领导召开座谈会，面对面听取县级城市规划区的立法需求、条例的适用范围、山体分级保护措施、修复治理责任等焦点问题的意见建议，并实地深入部分乡镇立法联系点、旅游景点进行调研。法制委根据调研情况组织市直相关部门和贵州民族大学课题组召开修改会对草案文本作出进一步修改，于2019年8月27日提交市八届人大常委会第24次会议进行第二次审议。法制委与贵州民族大学课题组按照省人大常委会法工委和省直

相关部门意见对条例草案进一步修改完善后，报请市委全面依法治市委员会审议。经市委全面依法治市委员会同意，市八届人大常委会第 29 次会议对条例草案进行第三次审议并表决通过。

三、《条例》的主要内容和需要的说明

《条例》不分章节，共 23 条。

（一）适用范围。本市城市山体的地质地貌、生态系统、自然景观、人文遗迹等方面的保护活动，适用本条例。

（二）保护工作体系。市人民政府负责组织领导全市山体保护各项工作，县级人民政府负责具体实施本辖区内山体保护工作。乡镇人民政府、街道办事处负责做好本辖区内的山体巡查、宣传等工作，设立保护标识。村（居）民委员会配合乡镇人民政府、街道办事处及有关部门开展山体保护工作。

自然资源主管部门负责本行政区域内山体保护专项规划的编制、自然资源登记等山体保护的监督管理和指导工作。其他相关行政主管部门在各自职责范围内开展山体保护工作。

（三）山体分类保护。自然资源行政主管部门组织编制城市山体保护专项规划，内容包括山体保护名录、编制分类保护规划图，实行编码保护，明确保护山体的范围。名录应当结合山体的区域位置、自然景观、历史人文价值、生态功能等因素，将山体分为一类保护山体和二类保护山体。一类保护山体为禁

建区，推行山长制，分级组织实施山体保护相关工作。二类保护山体为限建区。

（四）山体保护措施。在山体保护范围内禁止擅自开山采石、挖砂取土、探矿采矿等七项行为并规定相应法律责任。受损山体所在地县级人民政府应当按照谁利用、谁治理，谁破坏、谁修复的原则确定受损山体修复治理责任人。无法确定责任人的，受损山体所在地县级人民政府负责对受损山体进行修复治理。跨行政区域的受损山体无法确定责任人的，由市人民政府负责对受损山体进行修复治理。